
PUBLIC USE DATA FILE 

CODEBOOK 
Viet Nam 2015 

December 15, 2017 



Global Adult Tobacco Survey Viet Nam, 2015 

2 | P a g e  
 

 

Contents 
Summary ................................................................................................................................... 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Survey Design Variables ........................................................................................................... 4
Household Variables ................................................................................................................. 6
Background Characteristics ..................................................................................................... 10
Tobacco Smoking .................................................................................................................... 20
Water pipe ............................................................................................................................... 35
E-Cigarette Use ....................................................................................................................... 38
Smokeless Tobacco Use ......................................................................................................... 40
Cessation ................................................................................................................................. 42
Secondhand Smoke ................................................................................................................ 50
Economics ............................................................................................................................... 63
Media ....................................................................................................................................... 67
Knowledge, Attitudes & Perceptions ........................................................................................ 79
Cigarette Packs ....................................................................................................................... 84
  



Global Adult Tobacco Survey Viet Nam, 2015 

3 | P a g e  
 

Summary 
The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

GATS Viet Nam was conducted in 2015 using a multistage stratified cluster sample design. The sample size was 
9,514 selected households with 8,996 completed individual interviews. The GATS Viet Nam questionnaire 
included core questions about background characteristics, tobacco smoking, smokeless tobacco, cessation, 
secondhand smoke, economics, media, and knowledge, attitudes and perceptions. Questions were adapted in 
each section, then reviewed and approved by a questionnaire expert review committee. The questionnaire was 
administered using a software program developed by RTI International for electronic data collection using 
handheld computers. 

Personally-identifying information has been removed from this data file to protect confidentiality. Due to the 
complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account for data 
analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and sample weight 
variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS Viet Nam fact sheet and 
country report, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global/.

http://www.cdc.gov/tobacco/global/
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CASEID Type = Numeric 

Respondent ID 

FIID  Type = Numeric 

Field interviewer ID 

GATSSTRATA Type = Numeric 

Stratum 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

PSU 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

Final individual sampling weight 

RESIDENCE Type = Numeric 

Residence status(urban/rural) 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Urban ...................................................................  4,421 49.1 33.8 
2 Rural ....................................................................  4,575 50.9 66.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

AGE  Type = Numeric 

Final age variable in years 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  15.01 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  8,996 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

SELECTEE Type = Numeric 

Roster number of the selected person 
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HH1  Type = Numeric 

First of all, please let me know how many people are living in this household? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  50 
 Valid Case ...........................................................  8,996 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

HH2  Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years old or older (according to the western calendar)? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  10 
 Valid Case ...........................................................  8,996 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

HH4B  Type = Numeric 

What is the selected person's age? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  15 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  8,995 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  1 

HH4B01 – HH4B10 Type = Numeric 

What is this person's age? 
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HH4C  Type = Numeric 

What is the month of the selected person's date of birth (according to the western calendar)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 01.........................................................................  37 10.8 11.2 
2 02.........................................................................  35 10.2 9.1 
3 03.........................................................................  26 7.6 7.2 
4 04.........................................................................  26 7.6 8.6 
5 05.........................................................................  26 7.6 6.9 
6 06.........................................................................  28 8.1 9.3 
7 07.........................................................................  23 6.7 6.3 
8 08.........................................................................  28 8.1 8.0 
9 09.........................................................................  30 8.7 8.2 
10 10.........................................................................  18 5.2 6.1 
11 11.........................................................................  27 7.8 8.4 
12 12.........................................................................  26 7.6 6.2 
77 Don't Know ..........................................................  14 4.1 4.6 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,652   

HH4C01 – HH4C10 Type = Numeric 

What is the month of this person's date of birth (according to the western calendar)? 

HH4CYEAR Type = Numeric 

What is the year of the selected person's date of birth (according to the western calendar)? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1991 
 Maximum .............................................................  2000 
 Valid Case ...........................................................  343 
 7777  (Don’t Know) ..............................................  1 
 9999  (Refused) ...................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,652 

HH4CYEAR01 – HH4CYEAR10 Type = Numeric 

What is the year of this person's date of birth (according to the western calendar)? 

HH4D  Type = Numeric 

Is the selected person male or female? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Male .....................................................................  3,963 44.1 48.1 
2 Female ................................................................  5,032 55.9 51.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   
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HH4D01 – HH4D10 Type = Numeric 

Is this person male or female? 

HH4E  Type = Numeric 

Does the selected person currently smoke tobacco, including cigarette, water pipe, pipe, cigar, terracotta 
bowl pipe? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,928 21.4 21.8 
2 No ........................................................................  7,052 78.4 78.1 
7 Don't Know ..........................................................  15 0.2 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

HH4E01 – HH4E10 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarette, water pipe, pipe, cigar, terracotta bowl 
pipe? 
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A01  Type = Numeric 

 [RECORD GENDER FROM OBSERVATION.  ASK IF NECESSARY.] 
 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Male .....................................................................  3,983 44.3 48.5 
2 Female ................................................................  5,013 55.7 51.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A02A  Type = Numeric 

What is the month of your date of birth? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 01.........................................................................  691 7.7 7.7 
2 02.........................................................................  670 7.4 7.5 
3 03.........................................................................  570 6.3 6.7 
4 04.........................................................................  561 6.2 6.3 
5 05.........................................................................  707 7.9 8.3 
6 06.........................................................................  742 8.2 8.7 
7 07.........................................................................  652 7.2 7.2 
8 08.........................................................................  711 7.9 8.0 
9 09.........................................................................  604 6.7 7.0 
10 10.........................................................................  822 9.1 8.9 
11 11.........................................................................  477 5.3 5.4 
12 12.........................................................................  497 5.5 5.4 
77 Don't Know ..........................................................  1,287 14.3 12.8 
99 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A02B  Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1916 
 Maximum .............................................................  2000 
 Valid Case ...........................................................  8,969 
 7777  (Don’t Know) ..............................................  24 
 9999  (Refused) ...................................................  3 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

A03  Type = Numeric 

How old are you? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  16 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  1,294 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,702 
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A03A Type = Numeric 

 [WAS RESPONSE ESTIMATED?] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 310 24.0 24.4 
2 No ........................................................................ 977 75.5 75.3 
7 Don't Know .......................................................... 7 0.5 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,702 

A04 Type = Numeric 

What is the highest level of education you have completed? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 No Formal Education........................................... 396 4.4 3.9 
2 Not Having Completed Primary Education.......... 1,272 14.1 13.1 
3 Having Completed Primary Education ................ 1,872 20.8 20.2 
4 Having Completed Basic Secondary School ...... 2,528 28.1 30.6 
5 Having Completed Secondary School ................ 1,434 15.9 16.9 
6 Graduated University/College/Specialized 

Secondary Education .......................................... 1,427 15.9 14.7 
7 Having Been Post-Graduated ............................. 58 0.6 0.5 
77 Don't Know .......................................................... 8 0.1 0.1 
99 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A05 Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Government Employee........................................  773 8.6 7.5 
2 Non-Government Employee ................................  899 10.0 12.0 
3 Self-Employed .....................................................  4,801 53.4 54.2 
4 Student ................................................................  468 5.2 8.6 
5 Homemaker .........................................................  721 8.0 7.1 
6 Retired .................................................................  559 6.2 3.8 
7 Unemployed, Able To Work ................................  257 2.9 2.6 
8 Unemployed, Unable To Work ............................  516 5.7 4.3 
77 Don't Know ..........................................................  2 0.0 0.0 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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A05VN1 Type = Numeric 

Based on your main work status over the past 12 months, can you also identify yourself as employer (hire 
labour), own-account worker (not to hire labour), unpaid family worker, member of cooperatives, or 
employee? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Employer (Hire Labour) .......................................  269 4.7 4.4 
2 Own-Account Worker (Not To Hire Labour) ........  3,053 53.6 48.9 
3 Unpaid Family Worker .........................................  603 10.6 11.7 
4 Member Of Cooperatives ....................................  76 1.3 1.4 
5 Employee ............................................................  1,693 29.7 33.6 
7 Don't Know ..........................................................  6 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3,296   

A05VN  Type = Numeric 

What was your main job during the last 12 months (based on time spending)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Armed Forces ......................................................  22 0.3 0.4 
2 Legislators, Senior Officials And Managers ........  106 1.6 1.2 
3 High Qualified Professionals ...............................  307 4.7 4.2 
4 Technicians And Associate Professionals ..........  350 5.4 4.8 
5 Clerks ..................................................................  135 2.1 1.9 
6 Service Workers And Shop And Market ..............     
 Sales Workers .....................................................  364 5.6 5.3 
7 Skilled Agricultural And Fishery Workers ............  235 3.6 3.7 
8 Craft And Related Trade Workers .......................  395 6.1 6.5 
9 Plant And Machine Operators And Assemblers ..  252 3.9 4.7 
10 Elementary Occupations .....................................  3,781 58.5 59.5 
11 Other Occupations, Specify ................................  518 8.0 7.8 
77 Do Not Know .......................................................  2 0.0 0.0 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,529   

A05VNA Type = Character 

What was your main job during the last 12 months (based on the time spending)? Specify 

A05VN2A Type = Numeric 

With the above-mentioned job, did you receive the following: Paid public holidays/leave? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,511 23.4 23.7 
2 No ........................................................................  4,952 76.6 76.2 
7 Don't Know ..........................................................  2 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,529   
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A05VN2B Type = Numeric 

With the above-mentioned job, did you receive the following: Health insurance card? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,622 25.1 25.2 
2 No ........................................................................  4,840 74.8 74.7 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,529   

A05VN2C Type = Numeric 

With the above-mentioned job, did you receive the following: Social insurance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,457 22.5 22.7 
2 No ........................................................................  5,002 77.3 77.2 
7 Don't Know ..........................................................  7 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,529   

A05VN3 Type = Numeric 

How many persons usually work at the establishment where you worked? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  10000 
 Valid Case ...........................................................  6,115 
 99999  (Don’t Know/Refused) .............................  352 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  2,529 

A06A  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,904 99.0 98.5 
2 No ........................................................................  92 1.0 1.5 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06B  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Flush toilet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,641 73.8 71.7 
2 No ........................................................................  2,355 26.2 28.3 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06C  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Fixed telephone? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,572 17.5 15.9 
2 No ........................................................................  7,424 82.5 84.1 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06D  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Cell telephone? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,532 94.8 96.1 
2 No ........................................................................  464 5.2 3.9 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06E  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,523 94.7 95.4 
2 No ........................................................................  473 5.3 4.6 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06F  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,329 14.8 14.4 
2 No ........................................................................  7,649 85.0 85.4 
7 Don't Know ..........................................................  18 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06G  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Refrigerator? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,559 72.9 72.9 
2 No ........................................................................  2,435 27.1 27.1 
7 Don't Know ..........................................................  1 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06H  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Car? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  425 4.7 4.8 
2 No ........................................................................  8,569 95.3 95.2 
7 Don't Know ..........................................................  1 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06I  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Motorized bicycle/gasogenic motorbike/motorbike? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  7,938 88.2 92.0 
2 No ........................................................................  1,058 11.8 8.0 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06J  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Washing machine? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3,899 43.3 42.0 
2 No ........................................................................  5,096 56.6 58.0 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06K  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Air Conditioner? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,202 24.5 23.1 
2 No ........................................................................  6,793 75.5 76.9 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06L  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Generator? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  362 4.0 4.3 
2 No ........................................................................  8,629 95.9 95.7 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.0 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06M  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Grinder? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  211 2.3 2.8 
2 No ........................................................................  8,783 97.6 97.2 
7 Don't Know ..........................................................  1 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06N  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Motor Vehicle/motor boat? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  313 3.5 4.4 
2 No ........................................................................  8,681 96.5 95.6 
7 Don't Know ..........................................................  1 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06O  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Computer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,962 32.9 32.3 
2 No ........................................................................  6,024 67.0 67.6 
7 Don't Know ..........................................................  9 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06P  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Internet (cable, wifi, 3G)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3,513 39.1 41.3 
2 No ........................................................................  5,449 60.6 58.3 
7 Don't Know ..........................................................  33 0.4 0.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A09  Type = Numeric 

Which ethnic group do you belong to? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Kinh .....................................................................  7,729 85.9 84.7 
2 Tay.......................................................................  218 2.4 2.1 
3 Thai......................................................................  101 1.1 1.3 
4 Hoa ......................................................................  104 1.2 0.8 
5 Kho-Me ................................................................  119 1.3 1.7 
6 Muong .................................................................  165 1.8 2.1 
7 Nung ....................................................................  132 1.5 1.3 
8 H'Mong ................................................................  124 1.4 2.1 
9 Dao ......................................................................  38 0.4 0.5 
10 Gia Rai ................................................................  49 0.5 0.6 
11 E-De ....................................................................  15 0.2 0.1 
12 Cham ...................................................................  15 0.2 0.2 
13 Other....................................................................  186 2.1 2.6 
99 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A09A  Type = Character 

SPECIFY ETHNIC GROUP 

A11  Type = Numeric 

What is your current marital status? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Unmarried ............................................................  1,321 14.7 22.9 
2 Married ................................................................  6,483 72.1 69.1 
3 Separated ............................................................  63 0.7 0.4 
4 Divorced ..............................................................  213 2.4 1.6 
5 Widowed ..............................................................  902 10.0 5.9 
9 Refused ...............................................................  14 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Tobacco Smoking 
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B01  Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  1,697 18.9 19.2 
2 Less Than Daily ...................................................  275 3.1 3.3 
3 Not At All .............................................................  7,024 78.1 77.5 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

B02  Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  108 39.3 35.5 
2 No ........................................................................  167 60.7 64.5 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,721   

B03  Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  733 10.4 8.6 
2 Less Than Daily ...................................................  242 3.4 3.3 
3 Not At All .............................................................  6,049 86.1 88.1 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,972   

B04  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  4 
 Maximum .............................................................  60 
 Valid Case ...........................................................  1,672 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  25 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 
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B05  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  10 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  5 
 99  (Refused) .......................................................  20 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,971 

B06A  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  60 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,667 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  29 
 999  (Refused) .....................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 

B06A1  Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  29 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,967 

B06B  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Hand-rolled cigarettes? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,695 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  2 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 
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B06B1  Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  5 
 Maximum .............................................................  10 
 Valid Case ...........................................................  2 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,994 

B06D  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Pipes full of tobacco? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  80 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,695 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  1 
 999  (Refused) .....................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 

B06D1  Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case ...........................................................  1 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,995 

B06E  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Cigars, cheroots, or cigarillos? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  77 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,692 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  4 
 999  (Refused) .....................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 
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B06E1  Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots or cigarillos do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  2 
 Valid Case ...........................................................  4 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,992 

B06FA  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Number of refills from a bamboo water pipe per day? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  77 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,678 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  18 
 999  (Refused) .....................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 

B06FA1 Type = Numeric 

On average, how many refills from a bamboo water pipe do you take each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  20 
 Valid Case ...........................................................  18 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,978 

B06FB  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Number of shisha water pipe sessions per day? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,691 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  4 
 999  (Refused) .....................................................  2 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 
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B06FB1 Type = Numeric 

On average, how many shisha water pipe sessions do you currently participate in each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  2 
 Valid Case ...........................................................  3 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,992 

B06G  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Any others? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  1,695 
 888  (Smoke the Product, But Not Every Day) ....  1 
 999  (Refused) .....................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,299 

B06G1  Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day. 

B06G2  Type = Numeric 

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  40 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  1 
 999  (Don’t Know/Refused) .................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,995 

B07  Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke?  Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Within 5 Minutes ..................................................  344 20.3 18.6 
2 6 To 30 Minutes ...................................................  715 42.1 44.3 
3 31 To 60 Minutes .................................................  329 19.4 19.0 
4 More Than 60 Minutes ........................................  307 18.1 18.0 
9 Refused ...............................................................  2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,299   
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B08  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  7 
 Maximum .............................................................  55 
 Valid Case ...........................................................  108 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,888 

B09  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
99 Refused ...............................................................  0  0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,996   

B10A  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured cigarettes? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  140 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  249 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  26 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 

B10B  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled cigarettes? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  140 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  273 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  2 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 
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B10D  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of tobacco? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  274 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  1 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 

B10E  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars, cheroots, or cigarillos? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  274 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  1 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 

B10FA  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of refills from a bamboo 
water pipe per week? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  105 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  268 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  1 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 

B10FB  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of shisha water pipe 
sessions per week? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  274 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  1 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 
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B10G  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  1 
 Valid Case (Not Including 888) ............................  274 
 888  (Smoke the Product, But < Once A Week) ..  1 
 999  (Refused) .....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,721 

B10G1  Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

B11  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  3 
 Maximum .............................................................  64 
 Valid Case ...........................................................  722 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  11 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,263 

B12  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  30 
 Maximum .............................................................  50 
 Valid Case ...........................................................  2 
 99  (Refused) .......................................................  9 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,985 

B13A  Type = Numeric 
How long has it been since you stopped smoking? [ENTER UNIT] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Years ...................................................................  883 90.6 88.2 
2 Months .................................................................  79 8.1 10.4 
3 Weeks .................................................................  6 0.6 0.7 
4 Days ....................................................................  3 0.3 0.3 
5 Less Than 1 Day .................................................  1 0.1 0.1 
7 Don't Know ..........................................................  2 0.2 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,021   
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B13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking in years? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  67 
 Valid Case ...........................................................  883 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,113 

B13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking in months? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  18 
 Valid Case ...........................................................  79 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,917 

B13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking in weeks? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  2 
 Valid Case ...........................................................  6 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,990 

B13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking in days? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  4 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  3 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,993 
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B14  Type = Numeric 

Within the last 12 months, have you ever come to a health facility for consultation or invited physicians to 
your home for consultation? (Including all kinds of health services such as health check, counseling, 
vaccination.)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  47 54.7 55.4 
2 No ........................................................................  39 45.3 44.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B15  Type = Numeric 

Within the last 12 months, how many times have you been to health facilities for consultation or invited 
physicians to your home for consultation? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 1 Or 2 ..................................................................  29 61.7 72.8 
2 3 To 5 ..................................................................  14 29.8 20.1 
3 6 Or More ............................................................  3 6.4 4.6 
9 Refused ...............................................................  1 2.1 2.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,949   

B16  Type = Numeric 

During the times going out for consultation or inviting physicians to your home for consultation in the past 
12 months, were you asked if you smoke tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  29 61.7 54.1 
2 No ........................................................................  18 38.3 45.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,949   

B17  Type = Numeric 

During the times going out for consultation or inviting physicians to your home for consultation in the past 
12 months, were you advised to quit smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  28 96.6 95.2 
2 No ........................................................................  1 3.4 4.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,967   
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B18A  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Direct 
counseling? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3 3.5 5.1 
2 No ........................................................................  83 96.5 94.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18B  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Nicotine 
replacement therapy, such as nicotine patch or nicotine gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2 2.3 3.6 
2 No ........................................................................  84 97.7 96.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18B1  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Regular 
chewing gum without any nicotine? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  7 8.1 9.8 
2 No ........................................................................  79 91.9 90.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18C  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Other 
prescription medications, for example Bupropion,  SR, Varenicline? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  7 8.1 9.8 
2 No ........................................................................  79 91.9 90.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   
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B18D  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Traditional  
medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................  86 100.0 100.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18E  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1 1.2 2.8 
2 No ........................................................................  85 98.8 97.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18F  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................  86 100.0 100.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18F1  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Using 
electronic cigarettes (e-cigarette)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................  86 100.0 100.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   
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B18H  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Try to quit 
without assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  62 72.1 63.9 
2 No ........................................................................  24 27.9 36.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18G  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3 3.5 4.6 
2 No ........................................................................  83 96.5 95.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

B18G1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 

BB1A  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Adverse health effects of smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  74 86.0 81.2 
2 No ........................................................................  12 14.0 18.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

BB1B  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Costs of smoking was too much? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  34 39.5 40.6 
2 No ........................................................................  52 60.5 59.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   
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BB1C  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Family or friends were against your smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  42 48.8 52.5 
2 No ........................................................................  44 51.2 47.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

BB1D  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Not being allowed to smoke in some indoor public places? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  22 25.6 28.8 
2 No ........................................................................  63 73.3 69.6 
9 Refused ...............................................................  1 1.2 1.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

BB1E  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Society looking down upon smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  12 14.0 15.6 
2 No ........................................................................  74 86.0 84.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

BB1F  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you quit smoking. Any other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8 9.3 11.3 
2 No ........................................................................  78 90.7 88.7 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,910   

BB1F1  Type = Character 

SPECIFY OTHER REASONS  
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Water pipe 
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WP1  Type = Numeric 

I would now like to ask you some questions about smoking the bamboo water pipe (shisha is not 
included). Have you smoked a bamboo water pipe daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  37 45.7 40.1 
2 No ........................................................................  44 54.3 59.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,915   

WP2  Type = Numeric 

I would now like to ask you some questions about smoking the bamboo water pipe (shisha is not 
included). In the past, have you smoked a bamboo water pipe on a daily basis, less than daily, or not at 
all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  296 12.4 10.8 
2 No ........................................................................  216 9.1 8.4 
7 Don't Know ..........................................................  1,867 78.5 80.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,617   

WP3  Type = Numeric 

I would now like to ask you some questions about smoking the bamboo water pipe (shisha is not 
included). How old were you when you first started smoking a bamboo water pipe? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  2 
 Maximum .............................................................  80 
 Valid Case ...........................................................  1,052 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  27 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,917 

WP4  Type = Numeric 

I would now like to ask you some questions about smoking the shisha water pipe. How many years ago 
did you first start smoking a shisha water pipe? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  19 
 Maximum .............................................................  19 
 Valid Case ...........................................................  1 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  5 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,990 
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WP5  Type = Numeric 

The last time you smoked a shisha water pipe, how long did you participate in the shisha water pipe 
smoking session? [Enter Unit] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1 16.7 16.2 
2 No ........................................................................  1 16.7 13.7 
7 Don't Know ..........................................................  1 16.7 20.4 
9 Refused ...............................................................  3 50.0 49.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,990   

WP5AHOURS Type = Numeric 

The last time you smoked a shisha water pipe, how long did you participate in the shisha water pipe 
smoking session? [ENTER NUMBER OF HOURS] 

WP5AMINUTES Type = Numeric 

The last time you smoked a shisha water pipe, how long did you participate in the shisha water pipe 
smoking session?  [ENTER NUMBER OF MINUTES] 

WP6  Type = Numeric 

The last time you smoked a shisha water pipe, how many other people did you share the same pipe with 
during the session? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  15 
 Valid Case ...........................................................  3 
 99  (Don’t Know/Refused) ...................................  3 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,990 

WP8  Type = Numeric 

The last time you smoked a shisha water pipe, where did you smoke it? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Home ...................................................................  0 0.0 0.0 
2 Tea Stall, Coffee Shop ........................................  0 0.0 0.0 
3 Bar/Club ..............................................................  1 16.7 16.2 
4 Restaurant ...........................................................  1 16.7 13.7 
5 Other....................................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  4 66.7 70.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,990   

WP8A  Type = Character 

Specify other place  
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E-Cigarette Use 
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EC1  Type = Numeric 

Electronic cigarettes include any product that uses batteries or other methods to produce a vapor which 
contains nicotine. They have various other names such as e-cigarette, vape-pen, e-shisha, e-pipes. 
Before today, have you heard of electronic cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,646 18.3 18.6 
2 No ........................................................................  7,348 81.7 81.4 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

EC2  Type = Numeric 

Do you currently use electronic cigarettes on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  3 0.2 0.4 
2 Less Than Daily ...................................................  12 0.7 0.8 
3 Not At All .............................................................  1,631 99.1 98.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,350   

EC3  Type = Numeric 

Have you ever, even once, used an electronic cigarette? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  80 4.9 4.5 
2 No ........................................................................  1,550 95.0 95.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,365   

EC4  Type = Numeric 

Compared to regular tobacco smoking, do you think using electronic cigarettes is a lot more harmful, a 
little more harmful, about the same, a little less harmful, or a lot less harmful to one's health? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 A Lot More Harmful .............................................  140 8.5 8.4 
2 A Little More Harmful...........................................  146 8.9 8.2 
3 About The Same .................................................  369 22.4 22.3 
4 A Little Less Harmful ...........................................  449 27.3 28.9 
5 A Lot Less Harmful ..............................................  220 13.4 14.1 
7 Don't Know ..........................................................  322 19.6 18.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,350   
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Smokeless Tobacco Use 
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C01  Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  106 1.2 1.0 
2 Less Than Daily ...................................................  40 0.4 0.4 
3 Not At All .............................................................  8,673 96.4 96.1 
7 Don't Know ..........................................................  177 2.0 2.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

C02  Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  12 30.0 25.8 
2 No ........................................................................  28 70.0 74.2 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,956   

C03  Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  18 0.2 0.2 
2 Less Than Daily ...................................................  33 0.4 0.3 
3 Not At All .............................................................  8,606 99.2 99.3 
7 Don't Know ..........................................................  16 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  323   
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D01  Type = Numeric 

The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made during the past 12 
months.  Please think about tobacco smoking. During the past 12 months, have you tried to stop 
smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  768 38.9 36.9 
2 No ........................................................................  1,203 61.0 63.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,024   

D02A  Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER UNIT] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Months .................................................................  350 45.6 47.9 
2 Weeks .................................................................  140 18.2 18.0 
3 Days ....................................................................  215 28.0 26.5 
4 Less Than One Day (24 Hours) ..........................  41 5.3 4.6 
7 Don't Know ..........................................................  19 2.5 2.2 
9 Refused ...............................................................  3 0.4 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D02BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking in months? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  11 
 Valid Case ...........................................................  350 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,646 

D02BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking in weeks? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  7 
 Valid Case ...........................................................  140 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,856 
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D02BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking in days? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  50 
 Valid Case ...........................................................  215 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,781 

D03A  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Direct 
counseling? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  10 1.3 1.4 
2 No ........................................................................  758 98.7 98.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03B  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Nicotine 
replacement therapy, such as nicotine patch or nicotine gum? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  24 3.1 3.0 
2 No ........................................................................  744 96.9 97.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03B1  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Regular 
chewing gum without any nicotine? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  130 16.9 18.2 
2 No ........................................................................  637 82.9 81.7 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   
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D03C  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Other 
prescription medications, for example Bupropion, SR, Varenicline?? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2 0.3 0.3 
2 No ........................................................................  765 99.6 99.6 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03D  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Traditional 
medicines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................  768 100.0 100.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03E  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3 0.4 0.9 
2 No ........................................................................  764 99.5 99.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03F  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2 0.3 0.2 
2 No ........................................................................  766 99.7 99.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   
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D03F1  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Using 
electronic cigarettes (e-cigarette)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1 0.1 0.2 
2 No ........................................................................  767 99.9 99.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03H  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Try to quit 
without assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  563 73.3 72.9 
2 No ........................................................................  205 26.7 27.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03G  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following options to try to stop smoking? Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  23 3.0 2.8 
2 No ........................................................................  744 96.9 97.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

D03G1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 

DD1A  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Adverse health effects of smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  686 89.3 88.0 
2 No ........................................................................  82 10.7 12.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   
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DD1B  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Costs of smoking was too much? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  409 53.3 55.0 
2 No ........................................................................  359 46.7 45.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

DD1C  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Family or friends were against your smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  449 58.5 58.6 
2 No ........................................................................  319 41.5 41.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

DD1D  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Note being allowed to smoke in some indoor 
public places? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  211 27.5 28.4 
2 No ........................................................................  557 72.5 71.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

DD1E  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Society looking down upon smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  140 18.2 17.4 
2 No ........................................................................  625 81.4 82.2 
9 Refused ...............................................................  3 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   
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DD1F  Type = Numeric 

I am going to read you a list of reasons why people may quit smoking. Please let me know if each was a 
reason why you tried to quit smoking in the last 12 month. Any other reasons? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  47 6.1 5.5 
2 No ........................................................................  721 93.9 94.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,228   

DD1F1  Type = Character 

SPECIFY OTHER REASONS 

D04  Type = Numeric 

Within the last 12 months, have you ever come to a health facility for consultation or invited physicians to 
your home for consultation? (Including all kinds of health services such as health check, counseling, 
vaccination.)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  667 33.8 30.5 
2 No ........................................................................  1,304 66.1 69.5 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,024   

D05  Type = Numeric 

Within the last 12 months, how many times have you been to health facilities for consultation or invited 
physicians to your home for consultation? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 1 Or 2 ..................................................................  450 67.5 71.6 
2 3 To 5 ..................................................................  117 17.5 16.6 
3 6 Or More ............................................................  99 14.8 11.7 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,329   

D06  Type = Numeric 

During the times going out for consultation or inviting physicians to your home for consultation in the past 
12 months, were you asked if you smoke tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  305 45.7 44.9 
2 No ........................................................................  362 54.3 55.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,329   
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D07  Type = Numeric 

During the times going out for consultation or inviting physicians to your home for consultation in the past 
12 months, were you advised to quit smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  267 87.5 88.3 
2 No ........................................................................  38 12.5 11.7 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,691   

D08  Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Quit Within The Next Month ................................  112 5.7 5.2 
2 Thinking Within The Next 12 Months ..................  249 12.6 12.6 
3 Quit Someday ......................................................  714 36.2 35.8 
4 Not Interested In Quitting ....................................  821 41.6 42.3 
7 Don't Know ..........................................................  73 3.7 3.9 
9 Refused ...............................................................  3 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,024   
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Secondhand Smoke 
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E01  Type = Numeric 

Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Allowed ................................................................  1,194 13.3 13.8 
2 Not Allowed, But Exceptions ...............................  1,686 18.7 18.5 
3 Never Allowed .....................................................  1,649 18.3 16.0 
4 No Rules ..............................................................  4,435 49.3 51.4 
7 Don't Know ..........................................................  29 0.3 0.3 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E02  Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  561 19.5 20.0 
2 No ........................................................................  2,312 80.3 79.8 
7 Don't Know ..........................................................  7 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,116   

E03  Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home?  Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  3,134 42.7 46.8 
2 Weekly .................................................................  858 11.7 12.0 
3 Monthly ................................................................  872 11.9 12.0 
4 Less Than Monthly ..............................................  1,778 24.2 21.4 
5 Never ...................................................................  633 8.6 6.9 
7 Don't Know ..........................................................  69 0.9 0.8 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,649   

E04  Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  5,267 58.5 61.2 
2 No/Don't Work .....................................................  3,727 41.4 38.8 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E05  Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Indoors ................................................................  2,197 41.7 41.3 
2 Outdoors ..............................................................  2,686 51.0 51.1 
3 Both .....................................................................  384 7.3 7.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3,729   

E06  Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  333 12.4 12.2 
2 No ........................................................................  2,352 87.6 87.8 
7 Don't Know ..........................................................  1 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,310   

E07  Type = Numeric 

Which of the following best describe the indoor smoking policy where you work? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Allowed Anywhere ...............................................  353 12.1 13.0 
2 Allowed Only In Some Indoor Areas ...................  521 17.9 17.6 
3 Not Allowed In Any Indoor Areas ........................  1,292 44.4 43.7 
4 There Is No Policy ...............................................  740 25.4 25.5 
7 Don't Know ..........................................................  7 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,083   

E08  Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,317 45.2 45.8 
2 No ........................................................................  1,573 54.0 53.5 
7 Don't Know ..........................................................  23 0.8 0.7 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,083   
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E08A  Type = Numeric 

What is the frequency of tobacco smoking inside of your workplace? Can you say that it is daily, weekly, 
monthly, or less than monthly? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily.....................................................................  1,023 77.7 79.3 
2 Weekly .................................................................  182 13.8 13.5 
3 Monthly ................................................................  50 3.8 3.7 
4 Less Than Monthly ..............................................  59 4.5 3.2 
9 Refused ...............................................................  3 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,679   

E09  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,208 24.5 23.5 
2 No ........................................................................  6,779 75.4 76.4 
7 Don't Know ..........................................................  7 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1   

E10  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  675 30.6 30.9 
2 No ........................................................................  1,494 67.7 67.3 
7 Don't Know ..........................................................  39 1.8 1.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,788   

E11  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,629 29.2 27.1 
2 No ........................................................................  6,362 70.7 72.9 
7 Don't Know ..........................................................  3 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   
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E12  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  456 17.3 18.4 
2 No ........................................................................  2,102 80.0 79.2 
7 Don't Know ..........................................................  70 2.7 2.3 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,367   

E13  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3,408 37.9 38.6 
2 No ........................................................................  5,579 62.0 61.3 
7 Don't Know ..........................................................  6 0.1 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

E14  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,722 79.9 80.6 
2 No ........................................................................  605 17.8 17.4 
7 Don't Know ..........................................................  80 2.3 1.9 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  5,588   

E27  Type = Numeric 

Within the last 30 days, have you been to any indoor bar/cafe/tea shop? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,760 30.7 33.0 
2 No ........................................................................  6,223 69.2 66.9 
7 Don't Know ..........................................................  10 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   
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E28  Type = Numeric 

Did anyone smoke tobacco inside of those bars/cafes/tea shops where you visited within the last 30 
days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,468 89.4 89.1 
2 No ........................................................................  272 9.9 10.3 
7 Don't Know ..........................................................  20 0.7 0.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,236   

E15  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,366 15.2 14.8 
2 No ........................................................................  7,619 84.7 85.1 
7 Don't Know ..........................................................  9 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

E16  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  272 19.9 19.4 
2 No ........................................................................  1,085 79.4 80.2 
7 Don't Know ..........................................................  9 0.7 0.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,630   

E17  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause serious illness in non-
smokers? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,044 89.4 90.3 
2 No ........................................................................  425 4.7 4.2 
7 Don't Know ..........................................................  522 5.8 5.5 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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E18VN  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause? 
[SELECT ALL THAT APPLY] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Heart Disease ......................................................  11 0.1 0.1 
2 Lung Disease ......................................................  1,748 21.7 21.8 
3 1, 2.......................................................................  259 3.2 3.1 
4 Lung Cancer ........................................................  312 3.9 4.2 
5 1, 4.......................................................................  32 0.4 0.4 
6 2, 4.......................................................................  1,976 24.6 25.8 
7 1, 2, 4 ..................................................................  502 6.2 6.1 
8 Other Cancer .......................................................  16 0.2 0.2 
9 1, 8.......................................................................  2 0.0 0.0 
10 2, 8.......................................................................  62 0.8 0.7 
11 1, 2, 8 ..................................................................  7 0.1 0.1 
12 4, 8.......................................................................  57 0.7 0.8 
13 1, 4, 8 ..................................................................  6 0.1 0.1 
14 2, 4, 8 ..................................................................  283 3.5 3.6 
15 1, 2, 4, 8 ..............................................................  160 2.0 1.9 
16 Low Birth Weight .................................................  3 0.0 0.1 
18 2, 16.....................................................................  20 0.2 0.3 
19 1, 2, 16 ................................................................  3 0.0 0.0 
20 4, 16.....................................................................  3 0.0 0.0 
21 1, 4, 16 ................................................................  1 0.0 0.0 
22 2, 4, 16 ................................................................  44 0.5 0.6 
23 1, 2, 4, 16 ............................................................  34 0.4 0.5 
24 8, 16.....................................................................  0 0.0 0.0 
26 2, 8, 16 ................................................................  1 0.0 0.0 
27 1, 2, 8, 16 ............................................................  1 0.0 0.0 
28 4, 8, 16 ................................................................  1 0.0 0.0 
30 2, 4, 8, 16 ............................................................  25 0.3 0.3 
31 1, 2, 4, 8, 16, .......................................................  65 0.8 0.9 
32 Miscarriage ..........................................................  1 0.0 0.0 
34 2, 32.....................................................................  13 0.2 0.1 
35 1, 2, 32 ................................................................  5 0.1 0.1 
36 4, 32.....................................................................  1 0.0 0.0 
38 2, 4, 32 ................................................................  29 0.4 0.3 
39 1, 2, 4, 32 ............................................................  14 0.2 0.1 
40 8, 32.....................................................................  1 0.0 0.0 
42 2, 8, 32 ................................................................  0 0.0 0.0 
43 1, 2, 8, 32 ............................................................  1 0.0 0.0 
45 1, 4, 8, 32 ............................................................  0 0.0 0.0 
46 2, 4, 8, 32 ............................................................  14 0.2 0.1 
47 1, 2, 4, 8, 32 ........................................................  12 0.1 0.2 
48 16, 32 ..................................................................  2 0.0 0.0 
50 2, 16, 32 ..............................................................  22 0.3 0.3 
51 1, 2, 16, 32 ..........................................................  2 0.0 0.0 
52 4, 16, 32 ..............................................................  0 0.0 0.0 
53 1, 4, 16, 32 ..........................................................  0 0.0 0.0 
54 2, 4, 16, 32 ..........................................................  65 0.8 0.7 
55 1, 2, 4, 16, 32 ......................................................  86 1.1 1.0 
56 8, 16, 32 ..............................................................  1 0.0 0.0 
58 2, 8, 16, 32 ..........................................................  2 0.0 0.0 
59 1, 2, 8, 16, 32 ......................................................  1 0.0 0.0 
60 4, 8, 16, 32 ..........................................................  1 0.0 0.0 
62 2, 4, 8, 16, 32 ......................................................  115 1.4 1.4 
63 1, 2, 4, 8, 16, 32 193 2.4 2.3 
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Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
64 Other....................................................................  216 2.7 2.4 
65 1, 64.....................................................................  9 0.1 0.1 
66 2, 64.....................................................................  528 6.6 6.0 
67 1, 2, 64 ................................................................  64 0.8 0.7 
68 4, 64.....................................................................  78 1.0 0.9 
69 1, 4, 64 ................................................................  4 0.0 0.0 
70 2, 4, 64 ................................................................  417 5.2 5.0 
71 1, 2, 4, 64 ............................................................  70 0.9 0.9 
72 8, 64.....................................................................  1 0.0 0.0 
73 1, 8, 64 ................................................................  0 0.0 0.0 
74 2, 8, 64 ................................................................  7 0.1 0.1 
75 1, 2, 8, 64 ............................................................  3 0.0 0.1 
76 4, 8, 64 ................................................................  9 0.1 0.2 
77 1, 4, 8, 64 ............................................................  1 0.0 0.0 
78 2, 4, 8, 64 ............................................................  42 0.5 0.5 
79 1, 2, 4, 8, 64 ........................................................  7 0.1 0.0 
82 2, 16, 64 ..............................................................  3 0.0 0.0 
83 1, 2, 16, 64 ..........................................................  0 0.0 0.0 
84 4, 16, 64 ..............................................................  2 0.0 0.0 
85 1, 4, 16, 64 ..........................................................  0 0.0 0.0 
86 2, 4, 16, 64 ..........................................................  6 0.1 0.1 
87 1, 2, 4, 16, 64 ......................................................  0 0.0 0.0 
92 4, 8, 16, 64 ..........................................................  0 0.0 0.0 
94 2, 4, 8, 16, 64 ......................................................  3 0.0 0.0 
95 1, 2, 4, 8, 16, 64 ..................................................  2 0.0 0.0 
96 32, 64 ..................................................................  1 0.0 0.0 
98 2, 32, 64 ..............................................................  2 0.0 0.0 
99 1, 2, 32, 64 ..........................................................  0 0.0 0.0 
100 4, 32, 64 ..............................................................  0 0.0 0.0 
102 2, 4, 32, 64 ..........................................................  8 0.1 0.1 
103 1, 2, 4, 32, 64 ......................................................  1 0.0 0.0 
104 8, 32, 64 ..............................................................  0 0.0 0.0 
110 2, 4, 8, 32, 64 ......................................................  2 0.0 0.0 
111 1, 2, 4, 8, 32, 64 ..................................................  0 0.0 0.0 
114 2, 16, 32, 64 ........................................................  4 0.0 0.0 
115 1, 2, 16, 32, 64 ....................................................  0 0.0 0.0 
116 4, 16, 32, 64 ........................................................  0 0.0 0.0 
118 2, 4, 16, 32, 64 ....................................................  4 0.0 0.1 
119 1, 2, 4, 16, 32, 64 ................................................  3 0.0 0.0 
126 2, 4, 8, 16, 32, 64 ................................................  14 0.2 0.1 
127 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 ............................................  30 0.4 0.4 
128 Don't Know ..........................................................  285 3.5 3.7 
256 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  953   

E18VNA Type = Character 

Specify other  
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E18VN_1 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Heart disease? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,591 19.8 19.3 
2 No ........................................................................  6,166 76.7 77.0 
7 Don't Know ..........................................................  285 3.5 3.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  952   

E18VN_2 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Lung disease? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,984 86.8 86.6 
2 No ........................................................................  773 9.6 9.7 
7 Don't Know ..........................................................  285 3.5 3.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  952   

E18VN_3 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Lung cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  4,734 58.9 59.9 
2 No ........................................................................  3,023 37.6 36.4 
7 Don't Know ..........................................................  285 3.5 3.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  952   

E18VN_4 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Other cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,148 14.3 14.1 
2 No ........................................................................  6,609 82.2 82.2 
7 Don't Know ..........................................................  285 3.5 3.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  952   
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E18VN_5 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: Low 
birth weight? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 762 9.5 9.2 
2 No ........................................................................ 6,995 87.0 87.1 
7 Don't Know .......................................................... 285 3.5 3.7 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 952 

E18VN_6 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Miscarriage? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 
2 No ........................................................................ 
7 Don't Know .......................................................... 
9 Refused ............................................................... 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 

E18VN_7 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, what diseases could inhaling tobacco smoke from others cause: 
Other? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 1,541 19.2 17.9 
2 No ........................................................................ 6,216 77.3 78.4 
7 Don't Know .......................................................... 285 3.5 3.7 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 952 

E19 Type = Numeric 

Within the last 30 days, have you been to any kindergartens/schools (up to high school)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,654 29.5 30.5 
2 No ........................................................................  6,336 70.4 69.5 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.0 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2 

607 7.5 7.1
7,150 88.9 89.2

285 3.5 3.7 
2 0.0 0.0 

952 
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E20  Type = Numeric 

Did anyone smoke tobacco inside of any kindergartens/schools you visited during the last 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  408 15.4 16.1 
2 No ........................................................................  2,169 81.7 81.4 
7 Don't Know ..........................................................  76 2.9 2.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  6,342   

E21  Type = Numeric 

Within the last 30 days, have you been to any universities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  381 4.2 4.8 
2 No ........................................................................  8,608 95.7 95.1 
7 Don't Know ..........................................................  5 0.1 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2   

E22  Type = Numeric 

Did anyone smoke tobacco inside of universities you visited during the last 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  138 36.2 37.9 
2 No ........................................................................  238 62.5 61.3 
7 Don't Know ..........................................................  5 1.3 0.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,615   

EE1  Type = Numeric 

Are you aware about the penalties for smoking in places where it is no longer allowed? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  7,369 81.9 82.3 
2 No ........................................................................  1,596 17.7 17.4 
9 Refused ...............................................................  28 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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EE2  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you smoke in any places where smoking was not allowed? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  76 3.9 4.0 
2 No ........................................................................  1,852 94.0 94.1 
7 Don't Know ..........................................................  43 2.2 1.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,025   

EE2A1  Type = Numeric 

During the past 30 days, did any of the following actions happen to you because of violating smoke-free 
regulations? You were punished by authorities for violating smoke-free regulations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1 0.8 0.6 
2 No ........................................................................  117 98.3 98.5 
9 Refused ...............................................................  1 0.8 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,877   

EE2A2  Type = Numeric 

During the past 30 days, did any of the following actions happen to you because of violating smoke-free 
regulations? You were reminded by authorities for violating smoke-free regulations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8 6.7 4.2 
2 No ........................................................................  109 91.6 93.4 
9 Refused ...............................................................  2 1.7 2.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,877   

EE2A3  Type = Numeric 

During the past 30 days, did any of the following actions happen to you because of violating smoke-free 
regulations? You were reminded by people around you for violating smoke-free regulations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  26 21.8 18.7 
2 No ........................................................................  92 77.3 80.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.8 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,877   
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EE3 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you see any smokers who were violating smoke-free regulations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  924 13.2 13.8 
2 No ........................................................................  6,069 86.4 85.9 
9 Refused ...............................................................  29 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1,974 

EE3A Type = Numeric 

Did you remind these smokers to stop smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 261 28.2 25.7 
2 No ........................................................................ 663 71.8 74.3 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,072 
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Economics 
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F01A  Type = Numeric 

The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for yourself to smoke. The last 
time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? [ENTER UNIT] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Cigarettes ............................................................  165 10.6 10.7 
2 Packs ...................................................................  1,226 78.5 78.4 
3 Cartons ................................................................  97 6.2 6.1 
4 Other Specify .......................................................  3 0.2 0.2 
5 Never Bought Cigarettes .....................................  66 4.2 4.2 
9 Refused ...............................................................  4 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,435   

F01BCIG Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? Cigarettes? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  165 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,831 

F01BPACK Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes  did you buy? Packs? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  50 
 Valid Case ...........................................................  1,226 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,770 

F01BCART Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? Cartons? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  10 
 Valid Case ...........................................................  97 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  8,899 

F01BOTHER Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? Other? 
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F01C  Type = Character 

Specify unit 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 5 cigarettes, 6 cigarettes, 10 cigarettes, 20 cigarettes, or another amount 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 5 ...........................................................................  0 0.0 0.0 
2 6 ...........................................................................  0 0.0 0.0 
3 10.........................................................................  7 0.6 0.4 
4 20.........................................................................  1,217 99.3 99.4 
7 Other Amount ......................................................  2 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,770   

F01DPACKA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each pack? 

F01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 100 cigarettes, 200 cigarettes, or another amount? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 100.......................................................................  1 1.0 0.7 
2 200.......................................................................  96 99.0 99.3 
7 Other Amount ......................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,899   

F01DCARTA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each carton? 

F01DOTHER Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {F01c}? 

F02  Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase [IN THOUSAND VND]? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  99999 
 Valid Case ...........................................................  1,491 
 999999  (Don’t Know/Refused) ...........................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  7,505 
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F03  Type = Numeric 

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Vinataba ..............................................................  53 3.5 3.7 
2 555.......................................................................  49 3.3 2.7 
3 Pall Mall ...............................................................  0 0.0 0.0 
4 Mild Seven ...........................................................  1 0.1 0.0 
5 White Horse .........................................................  73 4.9 4.8 
6 Marlboro ..............................................................  12 0.8 0.8 
7 Craven .................................................................  103 6.9 6.2 
8 Winston ...............................................................  0 0.0 0.0 
9 Jet ........................................................................  128 8.6 8.1 
10 Basto ...................................................................  66 4.4 4.9 
11 Hero .....................................................................  129 8.6 10.5 
12 Bong Sen .............................................................  3 0.2 0.1 
13 Thang Long .........................................................  279 18.7 19.2 
14 Touristsm .............................................................  38 2.5 2.0 
15 Everest ................................................................  1 0.1 0.1 
16 Esse.....................................................................  11 0.7 0.5 
17 Vinagold ..............................................................  3 0.2 0.2 
18 Dien Bien .............................................................  5 0.3 0.3 
19 Kent .....................................................................  5 0.3 0.4 
20 Other....................................................................  529 35.4 34.8 
99 Refused ...............................................................  7 0.5 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,501   

F03A  Type = Character 

Specify brand 

F04  Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
2 Shop ....................................................................  95 6.4 6.1 
3 Tea Stall, Street Vendor ......................................  403 27.0 28.8 
5 Duty-Free Shop ...................................................  22 1.5 1.8 
6 Abroad .................................................................  1 0.1 0.0 
7 Kiosk ....................................................................  954 63.8 62.1 
8 Internet ................................................................  0 0.0 0.0 
9 From Another Person ..........................................  6 0.4 0.3 
10 Other....................................................................  11 0.7 0.7 
77 Don’t Remember .................................................  0 0.0 0.0 
99 Refused ...............................................................  3 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,501   

F04A  Type = Character 

 [SPECIFY LOCATION]  
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Media 
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G01A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? In newspapers or in magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,894 21.1 20.8 
2 No ........................................................................  4,708 52.4 54.0 
7 Don't Know ..........................................................  2,388 26.6 25.1 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01B  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you seen any information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  5,829 64.8 64.5 
2 No ........................................................................  2,925 32.5 32.7 
7 Don't Know ..........................................................  235 2.6 2.8 
9 Refused ...............................................................  4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01C  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you heard any information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On the radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  887 9.9 9.0 
2 No ........................................................................  4,465 49.6 51.6 
7 Not Applicable .....................................................  3,639 40.5 39.3 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  2,368 26.3 26.8 
2 No ........................................................................  5,716 63.6 63.6 
7 Not Applicable .....................................................  906 10.1 9.6 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G01E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On Internet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,337 14.9 16.8 
2 No ........................................................................  4,400 48.9 50.1 
7 Not Applicable .....................................................  3,253 36.2 33.0 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01F  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Local loudspeakers? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,956 21.8 21.1 
2 No ........................................................................  5,979 66.5 68.0 
7 Not Applicable .....................................................  1,053 11.7 10.9 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01G  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Poster? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  1,461 16.2 16.3 
2 No ........................................................................  6,402 71.2 71.7 
7 Not Applicable .....................................................  1,127 12.5 11.9 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G01H  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Leaflet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  323 3.6 3.6 
2 No ........................................................................  7,299 81.2 81.9 
7 Not Applicable .....................................................  1,370 15.2 14.5 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G01I Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Somewhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 149 1.7 1.7 
2 No ........................................................................ 8,836 98.3 98.2 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3 

G01I1 Type = Character 

Please specify where. 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,809 75.7 78.7 
2 No ........................................................................  1,218 13.5 12.2 
3 Didn't See Any Cig Packages .............................  954 10.6 9.0 
9 Refused ...............................................................  12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3 

G03 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  965 54.1 53.1 
2 No ........................................................................  790 44.3 45.0 
7 Don't Know ..........................................................  24 1.3 1.6 
9 Refused ...............................................................  4 0.2 0.3 

GG1 Type = Numeric 

Was the cigarette package health warning you noticed in the last 30 days a text warning, a picture 
warning, or both text and picture warning? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Text Warning ....................................................... 127 1.9 1.8 
2 Picture Warning ................................................... 248 3.6 3.2 
3 Both Text And Picture ......................................... 6,391 93.9 94.5 
7 Don't Remember/Don't Know .............................. 43 0.6 0.5 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
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GG2  Type = Numeric 

I will now show you a picture of a graphic health warning. [A graphic warning was randomly selected and 
shown to the respondent. The text translations and original pictures are displayed below.] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Smoking Causes Lung Cancer ...........................  1,489 16.6 17.0 
2 Smoking Causes Foul Breath and Teeth 

Damage ...............................................................  
1,518 16.9 16.1 

3 Smoking Causes Cancers of the Throat and 
Larynx ..................................................................  

1,549 17.2 17.2 

4 Tobacco Smoke is Harmful to Fetus and Babies  1,494 16.6 16.4 
5 Smoking Leads to a Slow and Painful Death ......  1,464 16.3 16.3 
6 Smoking Causes Heart Diseases .......................  1,482 16.5 16.9 
Blank MissingNot Applicable .........................................  0   

 

GG2A1 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree. This warning is scary. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  2,269 25.2 24.4 
2 Agree ...................................................................  5,952 66.2 67.1 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  161 1.8 1.8 
4 Disagree ..............................................................  548 6.1 6.2 
5 Strongly Disagree ................................................  20 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  43 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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GG2A2 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree.  This warning would prevent people from taking up smoking. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  804 8.9 8.5 
2 Agree ...................................................................  5,060 56.3 55.4 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  1,102 12.3 11.9 
4 Disagree ..............................................................  1,938 21.6 23.3 
5 Strongly Disagree ................................................  39 0.4 0.4 
9 Refused ...............................................................  50 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

GG2A3 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree. This warning would cause smokers to think about quitting smoking. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  703 7.8 7.5 
2 Agree ...................................................................  4,976 55.3 55.0 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  1,348 15.0 14.4 
4 Disagree ..............................................................  1,884 20.9 22.2 
5 Strongly Disagree ................................................  34 0.4 0.4 
9 Refused ...............................................................  48 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

GG2A4 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree. This warning would cause smokers to smoke less. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  706 7.9 7.7 
2 Agree ...................................................................  5,819 64.7 64.6 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  996 11.1 10.1 
4 Disagree ..............................................................  1,395 15.5 16.8 
5 Strongly Disagree ................................................  25 0.3 0.3 
9 Refused ...............................................................  52 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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GG2A5 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree.  This warning would cause non-smokers to advise/encourage a smoker to quit. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  1,358 15.1 14.3 
2 Agree ...................................................................  6,327 70.4 70.7 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  478 5.3 5.4 
4 Disagree ..............................................................  772 8.6 8.9 
5 Strongly Disagree ................................................  9 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  49 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

GG2A6 Type = Numeric 

I am going to read a list of statements about this graphic health warning. For each of the following 
statements, please tell me if you strongly agree, agree, neither agree nor disagree, disagree, or strongly 
disagree.  This warning would prevent people from buying/using cigarettes as a gift. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Strongly Agree .....................................................  671 7.5 7.2 
2 Agree ...................................................................  5,322 59.2 59.3 
3 Neither Agree Nor Disagree ................................  854 9.5 9.5 
4 Disagree ..............................................................  2,002 22.3 22.5 
5 Strongly Disagree ................................................  85 0.9 0.9 
9 Refused ...............................................................  59 0.7 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04A  Type = Numeric 

The next few questions will be about tobacco advertising and promotion. In the last 30 days, have you 
noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following places? In stores where 
cigarettes are sold? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  709 7.9 8.6 
2 No ........................................................................  7,569 84.2 84.2 
7 Not Applicable .....................................................  706 7.9 7.1 
9 Refused ...............................................................  9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G04B  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  150 1.7 1.6 
2 No ........................................................................  8,495 97.0 97.2 
7 Not Applicable .....................................................  107 1.2 1.1 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  238   

G04C  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On the radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  18 0.3 0.3 
2 No ........................................................................  5,079 94.8 95.1 
7 Not Applicable .....................................................  256 4.8 4.5 
9 Refused ...............................................................  3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3,640   

G04D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  32 0.4 0.4 
2 No ........................................................................  7,864 97.2 97.5 
7 Not Applicable .....................................................  188 2.3 2.1 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  909   

G04E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On posters? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  56 0.6 0.6 
2 No ........................................................................  7,984 88.8 89.2 
7 Not Applicable .....................................................  945 10.5 10.2 
9 Refused ...............................................................  8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G04F  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In newspapers or magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  52 0.8 0.7 
2 No ........................................................................  6,271 94.9 95.0 
7 Not Applicable .....................................................  276 4.2 4.2 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,391   

G04G  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In cinemas? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  9 0.1 0.1 
2 No ........................................................................  4,903 54.5 55.9 
7 Not Applicable .....................................................  4,075 45.3 44.0 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04H  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On the internet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  64 0.7 0.8 
2 No ........................................................................  5,805 64.6 67.6 
7 Not Applicable .....................................................  3,114 34.6 31.5 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04I  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public transportation vehicles or stations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  45 0.5 0.4 
2 No ........................................................................  6,833 76.0 77.5 
7 Not Applicable .....................................................  2,108 23.4 22.0 
9 Refused ...............................................................  7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G04J  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public walls? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  55 0.6 0.6 
2 No ........................................................................  8,255 91.8 92.3 
7 Not Applicable .....................................................  677 7.5 7.1 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04K  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? Restaurants, bars, cafes, tea shops? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  342 3.8 4.0 
2 No ........................................................................  7,367 81.9 83.3 
7 Not Applicable .....................................................  1,278 14.2 12.7 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04L  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? Anywhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  22 0.2 0.2 
2 No ........................................................................  8,960 99.6 99.6 
9 Refused ...............................................................  11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G04L1  Type = Character 

Please specify where. 

G05  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or cigarette companies? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  45 0.5 0.5 
2 No ........................................................................  7,298 81.2 81.9 
7 Don't Know ..........................................................  1,642 18.3 17.6 
9 Refused ...............................................................  8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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GG5  Type = Numeric 

Within the last 30 days, have you noticed any music theatre, art, or fashion events that are is associated 
with cigarette brands or cigarette companies? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  35 0.4 0.3 
2 No ........................................................................  7,205 80.1 80.8 
7 Don't Know ..........................................................  1,742 19.4 18.7 
9 Refused ...............................................................  11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G06A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following kinds of cigarette promotions? Free samples of 
cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  83 0.9 1.0 
2 No ........................................................................  8,084 89.9 90.5 
7 Don't Know ..........................................................  817 9.1 8.4 
9 Refused ...............................................................  9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G06B  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following kinds of cigarette promotions? Cigarettes at sale 
prices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  70 0.8 1.0 
2 No ........................................................................  8,038 89.4 89.9 
7 Don't Know ..........................................................  877 9.8 9.0 
9 Refused ...............................................................  8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G06C  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following kinds of cigarette promotions? Coupon for 
cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  166 1.8 1.8 
2 No ........................................................................  7,906 87.9 88.8 
7 Don't Know ..........................................................  911 10.1 9.3 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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G06D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following kinds of cigarette promotions? Free gifts or 
special discount offers on other products when buying cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  173 1.9 2.1 
2 No ........................................................................  7,874 87.6 88.3 
7 Don't Know ..........................................................  934 10.4 9.5 
9 Refused ...............................................................  12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

G06E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following kinds of cigarette promotions? Clothing or other 
items with a cigarette brand name or logo? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  122 1.4 1.4 
2 No ........................................................................  8,028 89.3 90.1 
7 Don't Know ..........................................................  833 9.3 8.4 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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Knowledge, Attitudes & Perceptions 
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H01  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco (cigarette, pipe tobacco, water pipe, 
terracotta bowl pipe) cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,623 95.9 95.9 
2 No ........................................................................  133 1.5 1.3 
7 Don't Know ..........................................................  232 2.6 2.7 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02A  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Stroke blood clots in the 
brain that may cause paralysis? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,458 71.8 71.5 
2 No ........................................................................  904 10.1 10.2 
7 Don't Know ..........................................................  1,626 18.1 18.3 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02B  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Heart attack? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  6,289 69.9 69.1 
2 No ........................................................................  1,130 12.6 13.2 
7 Don't Know ..........................................................  1,569 17.4 17.7 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02C  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Lung cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,655 96.2 96.6 
2 No ........................................................................  81 0.9 0.8 
7 Don't Know ..........................................................  252 2.8 2.5 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

  



Global Adult Tobacco Survey Viet Nam, 2015 

81 | P a g e  
 

H02D  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Hypertension? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  5,852 65.1 64.5 
2 No ........................................................................  1,299 14.4 15.0 
7 Don't Know ..........................................................  1,836 20.4 20.5 
9 Refused ...............................................................  6 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02E  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Impotence? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  4,166 46.3 46.3 
2 No ........................................................................  1,100 12.2 11.8 
7 Don't Know ..........................................................  3,720 41.4 41.8 
9 Refused ...............................................................  7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02F  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Gastric ulcer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  3,871 43.0 42.2 
2 No ........................................................................  2,587 28.8 29.2 
7 Don't Know ..........................................................  2,528 28.1 28.6 
9 Refused ...............................................................  7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   

H02G  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Larynx esophagus 
cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  8,013 89.1 89.3 
2 No ........................................................................  305 3.4 3.4 
7 Don't Know ..........................................................  670 7.5 7.3 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  3   
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H02_2 Type = Numeric 

Do you think that some kinds of cigarettes (e.g. light, mild, low tar brands) are less harmful than other 
kinds or are all cigarettes equally harmful? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Less Harmful ....................................................... 2,170 24.1 24.5 
2 Equally Harmful ................................................... 5,213 58.0 58.2 
7 Don't Know .......................................................... 1,607 17.9 17.3 
9 Refused ............................................................... 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3 

HVN1 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking water pipes cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  7,973 88.7 88.7 
2 No ........................................................................  167 1.9 1.8 
7 Don't Know ..........................................................  850 9.5 9.5 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3 

HVN2 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, is smoking water pipes less harmful, no different, or more harmful 
compared to smoking cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Less Harmful ....................................................... 3,149 35.0 36.1 
2 No Different ......................................................... 3,096 34.4 34.1 
3 More Harmful ....................................................... 1,682 18.7 18.3 
7 Don't Know .......................................................... 1,063 11.8 11.5 
9 Refused ............................................................... 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3 

H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 4,789 53.3 52.4 
2 1,540 17.1 17.2 
7 2,661 29.6 30.4 
9 3 0.0 0.0 
Blank 3 

Yes ......................................................................
No ........................................................................ 
Don't Know .......................................................... 
Refused ............................................................... 
Missing/Not Applicable ........................................ 
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H04VN  Type = Numeric 

Do you support increasing taxes on tobacco products? 

1  5,926 65.9 65.3 
2  2,424 27.0 27.5 
7  635 7.1 7.1 
9  8 0.1 0.1 
Blank 3 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
Yes ...................................................................... 
No ........................................................................ 
Don't Know .......................................................... 
Refused ............................................................... 
Missing/Not Applicable ........................................ 
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CP01 Type = Numeric 

Do you have a pack of cigarettes with you? I would like to take a few pictures of the pack. The information 
obtained would only be used for the purpose of the study and would not be disclosed to anyone including 
your family members or any authority. 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Respondent Willing To Show Pack ..................... 970 62.7 61.1 
2 Respondent Does Not Have A Pack ................... 546 35.3 37.0 
3 Respondent Refuses To Show Pack .................. 32 2.1 1.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,448 

CP02X1 Type = Numeric 

[INTERVIEWER SELECT ANSWER BY YOURSELF: DOES THIS CIGARETTE PACK HAVE A 
PICTORIAL GRAPHIC HEALTH WARNING ON IT] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 730 75.3 73.8 
2 No ........................................................................ 240 24.7 26.2 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,026 

CP02X2 Type = Numeric 

[INTERVIEWER SELECT ANSWER BY YOURSELF: DOES THIS CIGARETTE PACK HAVE A TAX 
STAMP ON IT?] 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 728 75.1 73.6 
2 No ........................................................................ 242 24.9 26.4 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,026 

CP03 Type = Numeric 

Did the last pack of cigarettes you purchased have a pictorial graphic health warning on it? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ......................................................................  415 71.8 71.3 
2 No ........................................................................  132 22.8 23.3 
7 Don't Know ..........................................................  23 4.0 3.7 
9 Refused ...............................................................  8 1.4 1.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,418 
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CP04 Type = Numeric 

Did the last pack of cigarettes you purchased have a tax stamp on it? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes ...................................................................... 407 70.4 69.1 
2 No ........................................................................ 124 21.5 23.0 
7 Don't Know .......................................................... 42 7.3 7.0 
9 Refused ............................................................... 5 0.9 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,418 
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